
第二节  就业与失业 

 

考点 1  就业和失业的含义★ 

考点 2  我国就业和失业的含义和统计口径★★★ 

考点 3 就业和失业水平的统计★★ 

考点 4  失业的类型★★★ 

考点 5  我国就业和失业问题的特点★ 

 

考点 1  就业和失业的含义 

就业的含义 

 

就业是一定年龄段的人们所从事的为获取报酬或经营收入所进行的活动。 

 

三个条件 

 

一定的年龄        收入条件        时间条件 

 

失业的含义 

 

指有劳动能力并愿意就业但在目前没有从事有报酬或收入的工作的现象 

 

三个条件 

 

没有工作         当前可以工作      正在寻找工作 

 

考点 2   我国就业和失业的含义和统计口径 

就业人口 

 

指在 16 周岁以上，从事一定社会劳动并取得劳动报酬或营业收入的人员。 

 

考点 3   就业与失业水平的统计 

 

在发达国家，失业率是反应一个国家或地区劳动力资源利用状况的最重要的指标。 

 

失业率=失业总人数/民用劳动力总人数×100% 

就业率=就业人口/民用成年人口人数×100% 

 

注：我国统计的失业率为城镇登记失业率 

非加速通货膨胀失业率（自然失业率，通货膨胀为零的失业率） 

 

我国政府部门计算和公布的就业和失业水平方面的指标主要有两个，分别是城镇调查失业率和城镇登记失

业率。  

 

区别：主要有两方面 



①就业

失业人

员定义

不同 

调查失业率中使用的就业失业人员定义采用国际劳工组织推荐的国际标准，就业人员指为取得

收入，在调查周内工作 1 小时以上的人员，或由于休假等原因在职未上班的人员；失业人员指

当前无工作，正在努力寻找工作，有合适的工作后能够马上开始工作的人。 

登记失业率中使用的就业人员指城镇单位就业人员、城镇单位的不在岗职工、城镇私营业主、个

体户主、城镇私营企业和个体就业人员之和；失业人员指有劳动能力，有就业要求，处于无业状

态，并在公共就业和人才服务机构进行失业登记的城镇常住人员。 

②统计

范围不

同 

调查失业人员统计是 16 周岁及以上常住人口，不考虑其户籍所在地和类型； 

登记失业人员统计范围是劳动年龄内（l6 周岁至退休年龄）城镇常住人口。 

 

自然失业率： 

劳动力市场处于均衡状态，价格总水平处于稳定状态时的失业率。 

 弗里德曼定义为处于充分就业状态的失业率。 

 斯蒂格里茨定义为通货膨胀率为零的失业率。 

 又叫做非加速通货膨胀失业率。 

 

【习题演练】 

【单选题】（2018）反映一个国家或地区劳动力资源利用状况的最重要的经济指标是（  ）。 

A.就业率 

B.人口出生率 

C.失业率 

D.城镇化率 

 

【答案】C 

【解析】发达国家，失业率是反映一个国家或地区劳动力资源利用状况的最重要的指标。 

 

【单选题】（2020）我国关于城镇登记失业人员劳动年龄的规定是（ ）。 

A.18 周岁至退休年龄 

B.20 周岁至退休年龄 

C.16 周岁至退休年龄 

D.19 周岁至 60 周岁 

 

【答案】C 

【解析】本题考查失业。城镇登记失业人员是指有非农业户口，在一定的劳动年龄内（16 周岁至退休年龄），

有劳动能力，无业而要求就业，并在当地公共就业服务机构进行失业登记的人员。 

 

【单选题】（2020）关于失业的说法，错误的是（ ）。 

A.失业率是反映一个国家或地区劳动力资源利用状况的最重要的指标 

B.如何减少失业是宏观经济调控的重要任务 

C.失业是指有劳动能力的人目前没有从事有报酬或收入的工作的现象 

D.自然失业率是指劳动力市场供求处于均衡状态、价格总水平处于稳定状态时的失业率 

 

【答案】C 

【解析】选项 C 错误，失业是指有劳动能力并愿意就业但在目前没有从事有报酬或收入的工作的现象。 

 

【多选题】关于就业和失业的说法，正确的有（ ）。 

A.失业是指有劳动能力并愿意就业但在目前没有从事有报酬或者收入的工作的现象 



B.努力扩大就业，减少失业，是提高人民生活水平的重要途径 

C.促进经济增长是增加就业的主要途径 

D.如果第三产业在 GDP 中所占比例较大，则就业弹性较高 

E.解决自愿失业是宏观经济调控的重点 

 

【答案】ABCD 

【解析】失业是指有劳动能力并愿意就业但在目前没有从事有报酬或收入的工作的现象，选项 A 正确。努力

扩大就业，减少失业，使劳动资源得到更加充分的利用，是提高人民生活水平的重要途径，也是构建社会主

义和谐社会的重要方面，选项 B 正确。奥肯定律的政策含义是政府应当把促进经济增长作为增加就业或降低

失业的主要途径，选项 C 正确。一般来说，如果第三产业或服务业在国民经济中所占比例较大，就业弹性就

较高，选项 D 正确。需求不足型失业，即非自愿失业是宏观经济调控的重点，选项 E 错误。 

 

考点 4  失业的类型 

 

自愿失业        非自愿失业 

 

摩擦性失业      需求不足型 

失业/周期性 

失业 

 

结构性失业     （宏观经济学关  

注的重点） 

 

 

 

【习题演练】 

【单选题】下列失业类型中，属于自愿失业的是（ ）。 

A.需求不足性失业    

B.摩擦性失业    

C.隐性失业           

D.周期性失业 

 

【答案】B 

【解析】自愿失业包括摩擦性失业和结构性失业两种形式 

 

【单选题】由于经济衰退导致需求不足而引起的失业属于（ ）。 

A.季节性失业    

B.摩擦性失业    

C.结构性失业   

D.周期性失业 

 

【答案】D 

【解析】由于经济衰退导致需求不足而引起的失业是需求不足型失业，也叫周期性失业。 

 

 

 

 

 



考点 5  我国就业和失业问题的特点（了解） 

 

 城乡二元结构，是现代工业部门和传统农业部门并存的经济结构。 

该理论把一个国家或地区的经济分为两个部门：一个是现代的城市 

工业部门；另一个是传统的农村农业部门。 

 

 党的二十大报告指出：“就业是最基本的民生。强化就业优先政策，健全就业促进机制， 

促进高质量充分就业。”努力扩大就业，降低失业率，使劳动力资源得到更加充分的利用， 

是提高人民生活水平的重要途径。我国将继续实施就业优先政策，健全有利于更充分更高 

质量就业的促进机制，扩大就业容量，提升就业质量，缓解结构性就业矛盾。要扩大就业， 

特别是增加城镇非农业就业岗位，是一项具有全局性的重要任务。一方面，要保持经济的 

长期稳定增长，不断创造就业岗位；另一方面，要健全就业公共服务体系，为劳动者和企 

业免费提供政策咨询、职业介绍等服务，还需要全面提升劳动者就业创业能力，健全终身 

技能培训制度，持续大规模开展职业技能培训,统筹城乡就业政策。 

 

【习题演练】 

【多选题】二元结构理论把一个国家和地区的经济分为两个部门，包括（ ）。 

A.生活资料生产部门     

B.基础产业部门 

C.现代的城市工业部门    

D.传统的农村农业部门 

E.制造加工业部门 

 

【答案】CD 

【解析】二元结构理论把一个国家或地区的经济分为两个部门：一个是现代的城市工业部门；另一个是传统

的农村农业部门。 

 

【多选题】（2021）按照古典经济学观点，自愿失业的有（ ）  

A.结构性失业  

B.体制性失业  

C.周期性失业  

D.二元经济结构失业  

E.摩擦性失业  

 

【答案】AE  

【解析】按照西方古典经济学的观点，在完全竞争市场条件下，工资可以自由波动，价格机制将引导劳动力

资源全部用于生产，从而不存在失业。在这种情况下，如果有失业，就只能只能是“自愿失业”。自愿失业包

括摩擦性业和结构性失业两种形式。  

 


